

此致

致国家科技部门的建议书

中医证本质研究的讨论意见

中医理论的核心是证，辨证治疗是中医诊治疾病的基本模式，用现代医学理论阐明中医证的本质是实现中医理论现代化的关键。近半个世纪以来，我国学者从各个方面和角度对于中医证的本质进行了广泛的探索，取得一些成绩和成果，但由于中医证本质的复杂性，至今证的本质还有待进一步阐明。

中医学是我国在自然科学领域里的优势和特色，是国家自然科学领域里迫切需要解决的核心科学问题之一，国家每年投入很多研究经费，但医学界至今未能找到本项研究的切入点，使得这项研究进展缓慢。

近年来，申维玺教授在孙燕院士指导下进行中医证本质的研究。经过他们系统的研究，在国内外首先发现了细胞因子与中医证的本质性联系，建立了中医证本质是细胞因子的理论模型，并从理论上提出了细胞因子网络失调是阴虚证的本质的初步结论。近年来他们发表了近 30 篇专业论文，阐述了这些研究成果。

在目前我国这一领域里的研究总体上是属于探索性研究的情况下，他们能够在初步研究的基础上提出一些科学假说和得出初步结论，有可能经过进一步研究得到验证，取得突破性进展，因此，我们建议国家能对这项研究项目予以立项和资助。

特此推荐！

敬礼！

二〇〇五年七月二十五日

孙燕 孙志山
陈国 党帆 张友会
张汉一 贾谦 张祖年
陈信义 陆士才
王建华